消防員不眠不休投入滅火和

人公報記者: 救援工作

争分奪秒不放棄 夜後再有生還者獲救

消防:將爆破7幢所有單位 確保無人被困

大埔宏福苑 五級大火,至昨 晚發生超過30個 小時仍未完全救 熄,消防在火場 再發現更多死 者,截至今日凌 晨,死亡人數增 至83人,包括一 名殉職消防員。 76人受傷,包括 11名消防員。大 公報記者昨日在 現場直鑿消防搜



▲消防搜救隊不斷進入火場,爭分奪秒救人。大公報記者蔡文豪攝

救隊不斷進入火場,爭分奪秒救人。至昨晚近7時,消防在宏道閣16樓梯間再 救出一名男性生還者。

消防今日(28日)凌晨1時許表示,滅火行動大致完成,個別單位仍在滅 火,部分地方有「翻燒|情況,故要在不同地方灑水降溫。同時,亦會爆破7 幢大廈所有單位,確保無人被困,預計爆破救援工作今早9時完成。

大公報記者 盛德文

天文台在昨日下午6時半發出強烈季候風信 號,紅色火災危險警告仍然生效。大公報記者現 場所見,消防仍在努力撲救,至傍晚5時許至少 有四個單位復燃,火光熊熊濃煙沖天。多條雲梯 繼續向大廈射水,以防火勢蔓延,並降低外圍溫 度。其間,一名消防員感到不適需要送院。消防 處同時派出四部無人機在火場監察。

火勢急且範圍大 救援有難度

消防處在昨午2時50分的記者會表示,宏福 苑8座大樓有一座未受波及,當中四座的火災已 救熄,其餘三座火勢受控,而該四座救熄大樓已 無求助個案。

至昨晚,消防出動了11條滅火喉、26隊搜 救隊,304架次救援車輛和1200多名消防員,接 獲的346個求助個案中,已處理296宗個案,大 部分個案經電話求救。有四座大廈火警大致處理 完求助個案,並於昨日上午在宏泰閣31樓救出 一名男性長者。

消防處表示,出事的7座大樓的火警範圍相 當大,令火勢蔓延非常迅速,處理上有一定難 度,大量傷者求助個案分批處理。火場救助的挑 戰,包括棚架燒起有倒塌危險,加上火場溫度極 高,要運用戰術一層一層向上破門推進,消防處 強調,絕不會放棄。

被問及大樓有否存在結構性危險,以及火 場的警鐘系統有無被關掉,消防處指任何救援人 員在事故現場的安全是首要考慮的重點,故此會 不時評估現場環境,包括火場的結構性問題,以 及會否對救援人員構成危險。消防現階段會專注 於救援工作,並已成立調查專隊,了解消防系統 是否存在問題。

大公報記者昨日直擊消防搜救隊不斷地出 入火場,消防員背着沉重的裝備,以5人為小 隊,每次派出二小隊穿過雜亂棚架,輪番進入仍 在焚燒的大樓。而不同樓層亦不時出現搜索的強

昨日上午,大公報記者目擊一名生還者被 救出,由救護員急送醫院,消息令人鼓舞。由於 消防搜救要頂着高溫冒着危險逐層攻頂,體能消 耗巨大,輪更下樓的搜救隊員雖然精神良好,保 持鬥志,惟幾乎個個都現出倦態,有的要由其他 隊員協助卸下沉重的裝備,有的捧頭凝思,一臉 哀傷。有的沉默不語,在為死難者悲泣,神情悲

入夜後,消防陸續在火場救出多人,當中 有人毫無反應,亦有人需要戴上氧氣罩協助呼 吸,同時亦尋獲多具寵物屍體。至傍晚6時45 分,消防再在宏道閣16樓梯間救出一名男性生

殉職消防女友:你是超級英雄

另一方面,據了解37歲英勇殉職的消防員 何偉豪,有1名拍拖近10年的女朋友,原計劃下 月結婚。何的女友昨日在社交平台發文悼念,指 自己難以接受消息,又稱何是自己的超級英雄, 是她的驕傲,「我個superhero任務完成返咗氪 星啦~你係我嘅驕傲!但係對唔住,我想同大家 請一個小假期,因為我真係接受唔到,我好想好 想可以再拖住你隻手……」。

多名網民湧入何偉豪的Instagram平台留言 哀悼,有人對他在婚禮前殉職倍感難過,「一路 走好英雄」、「香港人向你致敬」、「一路好走 下輩子做個無憂無慮幸福的人。」

社區會堂認屍 家屬哭斷腸



▲宏福苑火警釀重大死傷,有家屬 在廣福社區會堂辨認遇難者後,情 緒崩潰,場面哀戚。

大公報記者林良堅攝

有居民失聯。有仍未尋獲失聯親 在廣福社區會堂,昨日下午3時起 讓失聯者家屬透過遺體、遺物的 相片進行認屍程序。有家屬指, 職員事前已提醒做好心理準備, 照片或會令人不安,隨後提供一 批遺體遺物相片,供家屬辨認。

大公報記者現場所見,不時 有找尋失聯家人的居民前往社區 會堂進行認屍,個個心情沉重眼

人攙扶。其間,一名女子辦完認 屍手續離開會堂後幾乎暈倒,最 後,要由親友及關愛隊攙扶入會 堂安慰及休息。有臨床心理學家 指出,受影響的居民出現不同情 緒問題,部分人因與家人失聯, 感到難過及無助,如個案嚴重須 轉介專家跟進。而情緒可能會隨 着時間慢慢湧現,建議留意自己 及身邊人的狀況,如發現情緒越 來越嚴重,甚至影響正常生活, 就要求助。

警員睹家園被毀:家人安全已萬幸

昨早在宏福苑火災現場駐守 的李Sir (見圖),中學時已住在 宏福苑,看着自己成長的老家被五 級火一夜燒毀,李Sir只能安慰自 安全已是萬幸。李Sir指其父發現 大廈有煙已立即關窗下樓,「但鄰 居就……」李Sir又指前晚他駐守 醫院時,有街坊認出他並向他求助 尋找家人消息,但他只能盡力幫 助,說到此李Sir只能搖頭嘆息。

此時一隊穿上裝備的消防員正進 入火場,李Sir說據了解是進入宏泰閣



搜救,看着消防員-隊隊川流不息進 入火場搜救,李Sir亦感嘆:「已經盡 大公報記者 李雅雯 做了!|

尋親者:只要有希望就不放棄

【大公報訊】記者黃佩琳、 古倬勳報道:「媽媽,我走了, 我要死了。」大埔宏福苑的五級 大火,逾千人的家園瞬間被吞 噬,導致83名居民喪命,大量居 民生死未卜,當中包括在臨時庇 護中心內的一位老婆婆,看着女 見在電話留下的這句說話,傷心 得無法言語。在火災現場與庇護 中心,昨日仍有不少尋親的家 屬,未找到的心急如焚。無人料 到,在大火當日早上出門上班、 上學時,和親人平常的道別,竟

婆婆和女兒住在最先起火的 宏昌閣,她說女兒一向膽小,害 怕獨自面對大事。火災當天,婆 婆出門探望兒子,孫子也上學 了,只有女兒在家。火災於下午 近三時發生,三時十多分,婆婆 收到來自女兒的訊息:「媽媽, 我走了,我要死了。」說到此 處,她心如刀割,無法言語,捂 臉痛哭。

有住戶留家被困後失聯

居住宏昌閣23樓的鍾先生, 昨日和弟弟、舅父一起回到現場 等候消息。火災當日下午3時27 分,鍾先生收到太太傳來的一張



▲一名居於宏昌閣的婆婆,女兒 仍被困屋内,至今仍然失去聯 絡,令她憂心不已。

大公報記者黃佩琳攝

照片,顯示房門虛掩,大量煙 霧,室內一片模糊。他說太太於 當晚7時最後一次回覆消息後,便 再無音訊,「(她說)頂不順要 量了,接着應該真的量了。她與 她最愛的貓一起離開,只是想快 些救她出來,生也好、死也好, 先救她出來。| 說到這裏,他的 弟弟在旁默默抹淚,舅舅兩眼發 紅,情緒激動。

在廣福社區會堂,昨日下午

傳出消息,提供遺體相片辨認服 務,供市民查詢確認是否在大火 失聯的親友。有入內查詢的市民 說,現場提供大約50張相片,每 張相片寫有發現遺體的樓層、身 邊財物等資料,若相片不是自己 的親友,可搖頭示意,職員展示 下一張相片,直至看完全部相 片。

有人悲傷過度幾乎量倒

一批批市民從社區會堂離 開,有人雙眼通紅,低下頭,步 履匆匆; 有人相擁痛哭, 悲愴高 呼「好慘啊」;有人悲傷過度, 幾乎暈倒, 需他人攙扶。其間不 斷有熱心人士上前給予安慰和幫 助,或派送食物、藥品,或提供 心理諮詢。

張小姐昨日下午到達廣福社 區會堂,她的姐姐和姐夫住在宏 昌閣23樓,火警後失去聯絡,她 擔心二人遭遇不測。她說儘管相 片內沒有見到家人,但每見到一 張照片,心情都會愈發沉重,她 痛苦地說,「無法形容。因為裏 面甚至有小朋友。」但只要有希 望,她就不放棄,她說會再到社 區會堂,繼續找尋姐姐和姐夫的 下落。

大公報求救視頻建功 李先生母親獲救

宏福苑發生五級火當 晚,距災場約100米之遙的 公園,聚集了一批家園盡毀 的宏福苑居民,望着家園被 烈火吞噬,有居民接聽家人 電話報平安,雖然屋沒有 了,但慶幸人無事,能逃出 火場已屬萬幸。

大公報記者發現靜坐一 旁戴了口罩的李先生(見圖)雙眼通 紅,不發一言,原來當時他的7旬母親 被困火場已大半天,婆婆通過電話向 記者講述被困的情況時,災場濃濃的 煙味不斷撲進記者鼻孔、「嘭嘭」的



爆炸響聲、棚架倒下的聲 音,夾雜婆婆的求救聲,記 者面對極度不安的李先生, 只能向他承諾盡快將婆婆求 救的視頻上載網絡傳播,隨 即引起網民關注廣傳。

李先生昨早發訊息給記 者,激動地告知其母親已在 凌晨獲消防員冒險救出,正

於醫院接受治療,兩母子得以團聚, 全因《大公報》視頻令其母親被困災 場一事曝光,在大公報社交媒體廣泛 轉發,他向讀者們表達感謝。

大公報記者 李雅雯

救助,不是孤軍奮戰

儘管已經燒了一整晚,火場仍傳 來噼裏啪啦的爆裂聲,記者向火場方 向進發,途中不斷傳來失去家園市民 的泣聲、尋親者聲嘶力竭的呼喚。一 支支消防小隊扛着氧氣瓶、破門工具 和那份面對未知的勇氣,走向最危險

從火場撤出的隊員,制服早已被 濃煙染成深色,汗珠順着安全帽不斷 滴落。每一張疲憊的臉龐都在訴說這

場救災的艱辛。

關愛隊的聲援、義工搬運物資的 腳步聲,還有自發前來的市民輕聲說 着「這裏需要什麼?我再去拿|。獨 自前來的人們雙手合十,在警戒線外 默默祈願。每一個增援的身影,每一 箱送達的物資,都在告訴現場所有奮 戰的人:你們的身後,站着整座城 市,站着整個國家。救助,不是孤軍 大公報記者 蔡文豪

採訪手記